40 millio ember €l a vilag legnagyobb méregtartalya koriil

A vilag legnagyobb halott viztomege. Nem csak halott, de mérgezd is — ehhez képest milliok
¢lnek koriilotte és beldle, turistdk szazezrei latogatjak, talan 6n is fiirdott mar benne. Ez az
apokaliptikus viztomeg nem mas, mint a Fekete-tenger. Mar hogy lenne a Fekete-tenger
halott? Valoban, aki jart mar ott, lathatott benne meduzakat, rakokat, halakat — még
macskacapa is el6fordul benne — s6t delfinek is. Kiilonben is, az dkori gorogoket is a halbdség
vonzotta a 430 ezer négyzetkilométeres Fekete-tengerhez. Nos, valoban, van benne élet, de
csak az 1-2 ezer méter mély viz fels6 100-150 méteres rétegében.

Az 550 ezer kobkilométernyi viz 90 szazalékaban viszont csak anaerob baktériumok élnek
meg, semmi mas.

Ennek f6 oka az, hogy a nem tul nagy ¢€s szinte zart medencébe sok bdvizi folyd 6mlik. Ez a
nagy vizhozam rengeteg szerves anyagot is jelent, ami nem lenne baj, hiszen a vizben ¢16
baktériumok lebontjdk a tengerbe érkezd szerves anyagokat, felhaszndlva ehhez a vizben
oldott oxigént. Csakhogy a Fekete-tengerbe annyi szerves anyag érkezik, amelynek
lebontasahoz nem 4ll rendelkezésre elegendd mennyiségli oxigén. Ezért a baktériumok a
szerves anyagok feldolgozasahoz a vizben 1év0 szulfationokbol vonjék ki az oxigént. Ezek a
szultatredukalo baktériumok tehat képesek a szerves anyagokat szén-dioxidda alakitani, csak
éppen nem elemi oxigén, hanem szulfationok segitségével. A melléktermék a mérgezo,
zaptojasszagu kénhidrogén.

A Fekete-tenger medencéjének mélyén igy az évmilliok soran a kénhidrogén felhalmozddott,
¢€s ez nem valtozott azutan sem, hogy része lett a vilagtengereknek: a keskeny Boszporuszon
keresztiil ugyanis csak felszini, kevésbé sos viz aramlik a Foldkozi-tengerbe, mikézben onnan
a mélyben sos viz 6mlik a Fekete-tengerbe. {gy a Fekete-tengerben a két vizréteg kozott a
kiilonbség stabilan magas: az also, sésabb — bar az 6cednok 3,5 szazalékos ardnyanal
enyhébb, 2,2 szazalé¢kos sotartalmil nem keveredik a felsé réteg 1,7 szazalékos sotartalmu
vizével.

Tovabbi szerencse, hogy a tenger felsé 100-150 m-es rétege tartalmaz oldott oxigént. Ha a
kénhidrogénnek mégis kedve tdmadna lassacskan folfelé indulni, az oldott oxigént tartalmazé
réteg hataran bekovetkezik az oxidacioja. Erdekes, de logikus, hogy itt, az oxigénes és a
kénhidrogénes zona hataran kiugréan nagy a kolloidélis elemi kén koncentracidja. A mérgezd
kénhidrogén igy a mélyben gyarapodik, és lent is marad. Altaldban. ,,Ebbdl juthat a felszinre
példaul az odesszai 6bolben akkor, amikor északi-északnyugati sz¢€l fij. Ez eltolja a viz fels6
rétegét, utat nyitva az alsobb rétegnek, igy akar a kénhidrogénnek. Nem kellemes, ha sokaig a
parton vagyunk, mérgezés érhet ilyenkor” — mondta egy 2006-0s dokumentumfilmben Igor
Csumak, a furcsa nevii Odesszai Hidegintézet egykori professzora.

Miért fekete? A Fekete-tenger nem kiilondsebben sotét, a sosabb tengerek sotétebb kékek, igy
ilyen egyszerli magyarazattal nem usszuk meg. Egyes értelmezések szerint ez a szines
elnevezés egyszerlien az északi fekvésre utal — a dél a voros, a nyugat a fehér, a kelet a zold
szint kapta — és a név az Operzsa Birodalomtél jott, a Kr. el6tti 6. szdzadban, amikor a Fekete-
tenger a birodalom északkeleti csiicskét jelentette. Innen terjedt tovabb és ezt hasznaltak a
szkita népek is, noha t6liik a Fekete-tenger mar délre esett.

Egy masik elképzelés szerint a feketét nagyon is sz6 szerint kell érteni: a viz mélyébe eresztett
fémtargyak ugyanis megfeketednek a tengerben, méghozza épp a kénhidrogén miatt. Es ha ez



olykor tényleg kiszabadul, akkor a szarazfoldon is befeketit mindent, ami 6lomtartalmu
festékkel van befestve, vagy egyszeriien fémbdl van.

Lehetne-e valami haszna is? Az utdbbi idében komoly tervek sziilettek a Fekete-tenger
hatalmas kénhidrogén-készletének hasznositasara. Ugy vélik ugyanis, igen olcsd
hidrogénforras lehetne: a kénhidrogén nem til magas hémérsékleten elemeire bomlik. De
olcso elektromos aram birtokéban akar az elektrolizis is szoba johet az elbontasara. Ilyenkor

az egyik elektrédon hidrogén, a masikon pedig végeredményben elemi kén képzodik.
https://index.hu/tudomany/til/2018/08/05/fekete-tenger kenhidrogen mergezo_gaz/alapjan

a) Mi biztositja, hogy a Fekete-tenger hatalmas kénhidrogén-készlete nem tud szdmottevd
mennyiségben a levegdbe keriilni? Két okot irjon!

b) Egészitse ki és rendezze a szulfatredukald baktériumokban lejatszodo folyamat egyenletét!
A kiindulési szerves anyag legyen a gliikéz! .......... +o +H20=.......... +

¢) Irja fel a tengerben jelen 1év6 elemi kén keletkezését leird reakcidegyenletet!

d) Mi az a fekete szinii vegyiilet, ami az 6lomtartalmu festékbevonatban keletkezik a vizben
vagy a vizparton 1évé targyak feliiletén? Adja meg a képletét és a nevét!

e) Egyesek a Fekete-tengert oriasi energiaforrasnak tekintik. A szoveg alapjan magyarazza
meg ezt a vélekedést!

(2022. majus id.)

Megoldas: (8 pont)

a) A kénhidrogén a mélyben 1évo, nagyobb sotartalmu, ezért nagyobb

stirliségli vizrétegben talalhato. 1 pont
A felsé 100-150 m-es vizréteg oxigéntartalma oxidalja a kénhidrogént. 1 pont
b) CsHi206 + 3 SO4> + 3 H20 = 6 CO2 + 3 H2S+6 OH- 2 pont

1 pont a CsH1206, SO+, CO2, HJS képletekért
1 pont a helyes egyenletrendezésért

¢) 2H:S+02=2S+2H20 1 pont
d) PbS 1 pont
Olom(I1)-szulfid 1 pont

e) A tenger vizében oldott kénhidrogén egy részét ki lehetne nyerni,
¢s abbol hidrogént eldallitani, ami energiaforrasként hasznalhato. 1 pont


https://index.hu/tudomany/til/2018/08/05/fekete-tenger_kenhidrogen_mergezo_gaz/alapján

